新增170万亿元!

习近平就日本前首相村山富市逝世 向日本首相石破茂致**唁**电

新华社北京10月19日电 10月 19日,国家主席习近平就日本前首相 村山富市逝世向日本首相石破茂致

唁电,对村山富市逝世表示哀悼,向 遗属表示慰问。

习近平指出,村山先生是日本富有

正义感的政治家,也是中国人民的老朋友,长期致力于中日友好事业。1995年村山先生作为时任日本首相就历史问

题发表正式谈话,承认并深刻反省日本 侵略战争和殖民统治历史,向受害国道 歉。"村山谈话"的精神应当恪守。希望 日方同中方相向而行,以史为鉴、面向 未来,维护双边关系政治基础,携手全 面推进中日战略互惠关系发展。

良渚,文明瑰宝绽新辉

一款"护肤品"让遗址"容光焕发"

"现在,良渚遗址也用上了'护肤口'"

当记者见到高海彦时,这位杭州 良渚古城遗址世界遗产监测管理中 心的工作人员正拿着一个喷壶,轻轻 喷洒遗址城墙墙面。她口中的"护肤 品",指的是喷壶中所装的植物精油。

良渚遗址,以土为主要建筑材料。高海彦说,在当地气候条件下,苔藓容易在遗址表面生长蔓延,不仅会覆盖遗址文化信息,还会分泌一种酸性物质,有一定的腐蚀性。"这款精油能有效抑制苔藓生长。"

习近平总书记曾作出重要指示, 要加强古代遗址的有效保护,有重点 地进行系统考古发掘,不断加深对中 华文明悠久历史和宝贵价值的认识。

该中心主任黄莉告诉记者,良渚 遗址管理部门与各类科研机构通力 合作,持续攻关"潮湿环境下的土遗 址保护"课题,这款精油便是中心与 浙江大学文物保护材料实验室共同 研发的成果。

2024年,该中心启用南方潮湿环境土遗址保护实验室,下分7个实验室及标本室等多个配套空间,为包括良渚遗址在内的我国南方土遗址提供更到位的保护方案。

"近年来,我们不断更新植物精油的配方。目前的使用效果证明,这款精油不仅能让遗址'容光焕发',还能助力遗址'延年益寿'。"黄莉说。

实验室之外,数字技术也在不断 赋能遗址保护工作。通过"良渚遗址 5000+"数智应用,良渚遗址已形成 "数字实时监测+网格双重监管+空间 规划管控"的强化保护模式。

走进中心监测大厅,不同点位的 监控图像显现在一块巨大的屏幕 上。工作人员只需轻点鼠标,就能查 看遗址各个角落的实时状态。"哪里 有情况,哪里的遗址保护人员就能在 第一时间做出反应。"黄莉说。

在对遗址开展有效保护工作的 过程中,遗址考古工作也取得了一系 列新成果,对中华文明源头的认识不

山ラ洲" 50

良渚,意为"美丽的水中之洲"。5000多年前,这方美丽富饶的土地上,诞生了一座规模巨大的城市,创造了灿烂的文明。

🕰 习近平总书记关切事

在第43届世界遗产大会上,良渚古城遗址正式列入《世界遗产名录》。2023年12月,习近平总书记向首届"良渚论坛"致贺信时指出,良渚遗址是中华五千年文明史的实证,是世界文明的瑰宝。

近年来,良渚遗址依靠新技术新手段构建起高质量的保护体系,以优秀传统文化赋能经济社会发展,通过"良渚论坛"等各类对话平台不断扩大和深化文明交流互鉴,书写了中华文化传承发展的新篇章。

断加深。

良渚古城及水利系统项目考古领队王宁远说,良渚古城遗址是中华文明探源工程重点研究的都邑性遗址之一。在此前考古成果的基础上,近年来在遗址新发现20多条水坝和4条南北向的土垄,这些工程体现了良渚古国的强大社会动员能力,是良渚古国进入文明社会的重要实证。

考古研究的不断丰富,让关于 良渚文化价值的研究阐释得以持续 深化。

杭州良渚遗址管理区管委会发 布的数据显示,目前已有600余种关 于良渚文化的文集、读物得以出版。 业内专家认为,不少著作着重回答了 "良渚从哪里来"的问题,为中华文明 探源工程提供了较为丰富的资料。

面向未来,浙江省文物考古研究 所所长方向明既觉得振奋,也深感责 任重大。"我们将进一步把考古探索 和文献研究同自然科学技术手段有 机结合起来,综合把握物质、精神和 社会关系形态等因素,进一步还原良 渚文化与中华文明从涓涓溪流到江 河汇流的发展历程。"方向明说。

上古陶罐里,藏着"以文兴 业"的秘密

"当我看到数千年前良渚陶罐上的 刻画符号时,创业创新的灵感来了。"

张冬青,杭州一家书法学习软件 开发公司的负责人,对多年前第一次 目睹良渚博物院藏品时的印象记忆 犹新。

"陶罐上的刻画符号和我们现在写的字有几分相像。那时我突然想到,为什么不开发一款帮助小朋友养成良好写字习惯的软件呢?"张冬青说。既练过书法、也学过软件开发的他,当时正因创业方向的选择而迷惘,这次参观让他一下子"豁然正明"

"要为传承中华优秀传统文化做些事情。"张冬青说,经过三四年的攻关,公司研发的AI练字机和App软件目前均已问世,市场反响热烈。眼下,公司准备把良渚文化相关的古诗词等纳入迭代产品设计里,让产品变得更有"文化味"。

张冬青企业所在的杭州市余杭 区良渚新城,近年来数字文化产业得 到快速发展。在良渚遗址的辐射带 动下,1500多家企业相继入驻良渚新 城,从各条赛道、各个领域不断发力, 让良渚文化以更加亲和、时尚的姿态 深入大众日常生活之中。

习近平总书记强调,要积极推进 文物保护利用和文化遗产保护传承, 挖掘文物和文化遗产的多重价值,传 播更多承载中华文化、中国精神的价 值符号和文化产品。

在杭州,"良渚"已成为展现当地 悠久历史和人文底蕴的一面旗帜,赋 能当地经济社会发展。

良渚王国宫殿积木,玉琮毛绒挂件,玉鸟图案的冰箱贴与徽章……走进杭州一些文创店,不少产品将良渚

色彩、古代纹饰、先民习俗等元素巧妙融合进来,持续推陈出新,受到消费者的喜爱。

近年来,杭州构建起良渚文创产品"研育产销"一体化模式,产品矩阵不断拓展,如今已覆盖日用家居、文具办公等10多个品类,在售商品达数百款,并通过线下门店与线上平台同步发售,形成立体多维的销售网络。

2023年年底,良渚文化大走廊建设工作指挥部正式成立。以良渚古城遗址为中心,良渚文化大走廊西望径山,东携运河,良渚博物院、杭州国家版本馆、古镇、老街散落其间,数字文创等新兴产业在这条文化走廊上蓬勃兴起。

杭州良渚遗址管理区管委会副 主任杨晓萍表示,今年以来,良渚文 化大走廊招引落地"文化+"重点项 目74个,集聚规上文化企业64家,正 加快成为浙江全省高能级文化产业 平台。

"在不久的将来,良渚文化大走廊将成为杭州文化资源最丰富、文化事业最繁荣的区域之一。"杭州市委常委、余杭区委书记刘颖说。

当稻作文明"邂逅"城邦 文明

"虽然根植于不同文明的土壤,但良渚古城与罗马古城都是当时的重要城市,都有城市规划和功能分区,在城市文明的构建中展现出惊人默契。"

2025年7月6日是一年一度的 "杭州良渚日","良渚与世界——良 渚古城·罗马古城"对话活动这天在 良渚遗址举行。在活动上,第一次来 到良渚的意大利考古学家奥尔加·迪·卡格诺感叹,两座古城有着诸多相似之处。

比如,中外学者注意到,良渚和罗马古城都在城市水系管理上下足了功夫:在良渚,先民们构筑了一个扎实可靠的古城外围水利系统;在罗马,10多条输水道将周边的水引入城市,构成了一个精细严密的供水系统。

"文明的交流不仅限于语言与思想,更体现在经验与实践的互学互鉴。"中国文化遗产研究院原副院长詹长法认为,两座古城不同的营建智慧,都是全人类共通的宝贵财富,"现代的人们仍能从中获得对于城市发展的新认知"。

习近平总书记指出:"中华文明 开放包容、兼收并蓄,不断丰富发展、 历久弥新,不断吸取世界不同文明的 精华,极大丰富了世界文明百花园。" "相互尊重、和衷共济、和合共生是人 类文明发展的正确道路。"

在良渚,这样的文明交流互鉴几乎每年都在推进。"良渚与世界"对话活动先后与英国巨石阵等多个世界文化遗产展开交流互动,通过"何以文明·遇见良渚"全球巡展、"良渚文化海外玉器数据库"等项目,良渚文化走进了世界10多个国家和地区。

自2023年12月首届"良渚论坛" 在杭州举行,该论坛已连续举办三 届,成为深化同共建"一带一路"国家 文明对话的重要平台。在"良渚论 坛"影响下,良渚国际考古中心等多 项国际务实合作成果落地,传播力、 影响力更广的良渚文化全媒体海外 传播矩阵正逐渐形成。

良渚博物院(良渚研究院)院长徐天进说,闪耀着五千年文明之光的良渚,正成为越来越受到海外关注的中华文化对外传播窗口。"在与不同文明的交流碰撞中,中华文化正不断绽放出令世界惊艳的夺目光华。"

(新华社杭州10月19日电 记者 邬焕庆 顾小立 冯源)

金融"活水"激发 实体经济活力 170万亿元! 5年来,我国银行业保险业通过信贷、 债券、股权等多种方式,为实体经济 提供的新增资金总量 十四五"期间,源源不断的金融"活水" 流入实体经济沃土,持续激发中国经济活力 ▶ 从金融总量看 ◀ 我国社会融资规模存量 超过430万亿元 广义货币(M2)余额 超过330万亿元 人民币贷款余额 超过270万亿元 ▶ 从金融结构看 ◀ 金融"五篇大文章"领域贷款增长 占比约七成 基础设施贷款余额较"十三五"末 增长62% 为"十四五"规划102项重大工程项目 提供充足资金 —

一箭三星!

力箭一号遥八 运载火箭发射成功



10月19日11时33分,力箭一号遥八运载火箭在东风商业航天创新试验区发射升空,将搭载的巴基斯坦遥感卫星02星、中科卫星03星和04星共3颗卫星顺利送入预定轨道,飞行试验任务获得圆满成功。

明日水星合火星 来看"水火之约"

新华社南京10月19日电(记者王珏玢 邱 冰清)10月21日将迎水星合火星。当天日落后, 水、火两星将"携手"出现在西南方低空,我国公 众有机会看到水星、火星一明一暗"同框"的"星 空约会"。

什么是"合"?"天文学上定义的'合'指两个天体的地心视赤经或地心视黄经相同。"中国科学院紫金山天文台科普主管王科超说,从地球上看行星相合,看似两个天体在天空中"走"到了一起,但这是一种视觉现象,实际上它们在各自的轨道上运行,彼此间距离很远。

总体而言,行星相合是较为常见的天文现象,但具体到不同行星,相合的频率则有所不同。王科超解释,水星是距离太阳最近的行星,与太阳最远的角距离仅28度;而火星与地球的平均会合周期约780天,在此期间会靠近太阳一次,即与太阳相合。在火星与太阳相合的前后一段时间里,火星才有机会与水星相合。

"简单来说,大约每780天的周期中,火星一定会与水星相合。二者相合发生在火星合日前后一段时间,但具体会发生几次并不固定。"王科超说,由于火星合日前后,水星、火星与太阳的相对位置和运动速度不同,水星合火星的次数也不相同。

王科超表示,虽然在约780天里火星与水星可能多次相合,但具备观测条件的一般只有两次。2025年10月21日的水星合火星,火星、水星各自与太阳的角距离都比较大,约为22度,且水星处于接近东大距的位置,观测条件较为难得。

对我国公众而言,10月21日日落后在西南方低空,大约距离地平线5度左右的位置有机会看到两颗星一明一暗"同框"的画面,水星视星等为-0.2等,火星为1.5等。当天有大约半小时的观测窗口期,我国南方相较北方观测条件更好些。理论上这样的天象肉眼可见,但在日落后这个时段,借助双筒望远镜更易捕捉到这次"水火之约"。

10月21日之后还有四次水星合火星,其中 2026年4月那一次的观测条件也非常好。届时, 土星也将加入水星合火星的行列,即三星相合,将 是更值得期待的天象。

这5年,中国为全球发展贡献了什么

世界好,中国才会好;中国好,世界会更好。

推进"十四五"规划的5年间,中国始终致力于与包括发展中国家在内的世界各国共同发展、合作共赢,不断以中国式现代化新成就为世界经济提供新机遇,成为世界经济增长发动机、创新发展策源地、共同繁荣促进者和开放型世界经济的坚定践行者。

这5年,中国为世界经济增长提供动力源和稳定锚。

海外社交媒体热搜热议"中国游",国际工商人士频频谈起"做多中国"……当代中国高质量发展的壮丽画卷,正以更加可感可知的方式让世界赞叹。

"十四五"期间,中国经济增量预计超过35万亿元,相当于再造一个"长三角"。2021年至2024年,中国经济年均增长5.5%,年均增速明显高于全球平均水平,对世界经济增长贡献率保持在30%左右,为稳定世界经济发挥了至关重要的作用。

大型 至天里安的作用。 中国不仅是世界第二大经济体,还是全球制造业第一大国、货物贸易第一大国、全球第二大商品消费市场以及外汇储备第一大国,是150多个国家和地区的主要贸易伙伴。"十四五"时期,中国为世界提供了更加广阔而多元的市场机遇、投资机遇和增长机遇

"在充满不确定性的国际环境中,中国正日益成为'确定性的绿洲'。"全球石化巨头沙特阿美总裁纳

瑟尔感叹,中国的发展得益于卓有成效的战略远见,中国有能力持续成为 全球经济体系中的典范。

这5年,中国为全球创新发展拓展广阔空间。

人形机器人跑马拉松、参加格斗赛……随着人工智能等技术不断发展,中国持续向世界展示未来的种种可能,为全球创新带来澎湃活力。

中国是全球创新力提升最快的 经济体之一,全球创新指数排名从 2012年的第34位升至2025年的第10 位。欧盟委员会今年7月发布的创新 综合指数显示,中国得分较2020年提 高31.6个百分点,提升幅度显著高于 欧美。

从"嫦娥六号"实现月背采样返回,到"海斗一号"万米海试成功;从国际首个6G试验网搭建,到北斗导航提供全球精准服务;从C919大飞机实现商飞,到新能源汽车产销领跑;从全球首座第四代核电站商运投产,到特高压输变电世界领先……"十四五"期间的中国创新不仅改变了中国,也为全人类享有更便捷、更智能的生活作出重要贡献。

美国信息技术与创新基金会研究认为,中国已建立了一个市场需求导向、正向循环的创新体系,走出了一条科技创新模式。

从"世界工厂"到"创新高地",中 国完成了从技术引进方到创新策源 地的转变。越来越多跨国企业不仅 把中国视为生产基地和目标市场,更 把中国作为全球研发中心,利用中国 大市场快速应用和迭代新技术的优势,服务企业全球布局。

在中国发展高层论坛2025年年会上,论坛外方主席、西门子股份公司董事会主席博乐仁表示,中国的创新正不断给世界带来惊喜。他指出,世界经济正处于深刻转型中,面对增长从何而来的难题,中国以自身实践给出了答案:以高技术、高效能,追求高质量的增长。

这5年,中国为全球共同繁荣注 人智慧和力量。

莱茵河畔的杜伊斯堡,货轮排队停靠,火车鸣笛驶入场站,卡车搭载着印有"渝新欧""义新欧"等字样的集装箱往来奔驰……中欧班列开行让这座历史悠久的港口活力满满。中欧班列累计开行已超11万列,成为高质量共建"一带一路"的生动例证。

从"大写意"到"工笔画",共建 "一带一路"已成当今世界范围最广、 规模最大的国际合作平台。中国已 与150多个国家、30多个国际组织签 署共建合作文件。中老铁路、雅万高 铁、钱凯港、蒙内铁路等项目不断推 进互联互通新格局,一大批"小而美" 民生项目落地生根,有效增进共建国 家人民福祉。

近年来,中国持续向世界分享中国大市场机遇,给予所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇,已举办7届的进博会累计意向成交额超5000亿美元。

"十四五"期间,中国稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,持续优化营商环境,制造业领域外资准人限制实现"清零",电信、医疗、教育等服务业领域开放试点稳步推进。截至2024年年底,外商累计在华投资设立企业超过123.9万家,中国实际使用外资规模达20.6万亿元人民币。"相信中国就是相信明天"日益成为全球企业共识。

比利时中国经贸委员会主席贝尔纳·德威特感慨,在中国开展业务的外国企业获益,"走出去"的中国企业也给当地带来积极影响,"中国高水平对外开放将惠及全球经济"。

这5年,中国为建设开放型世界 经济提供行动力。

成立中国 - 上海合作组织能源、绿色产业、数字经济三大合作平台及科技创新、高等教育、职业技术教育三大合作中心,尽快建成上海合作组织开发银行,计划在有需要的成员国实施100个"小而美"民生项目……在不久前结束的上海合作组织天津峰会上,中国提出的举措和承诺受到各国热列响应。

"十四五"期间,百年变局加速演进,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有方式展开。全球合作越发受到无序竞争阻碍,保护主义日益盛行,多边贸易体制正常运转受到严重挑战。

中国通过务实行动,为各国之间 开放包容、合作共赢提供有力支持,

为全球南方国家发展提供更加多元的平台和选择。

截至2025年年初,中国已与30个国家和地区签署了23个自由贸易协定。做大贸易"蛋糕"的同时,中国积极推动改进国际治理模式、推动建立"金砖+"合作模式、宣布在世贸组织当前和未来谈判中不寻求新的特殊和差别待遇……

英国学者马丁·雅克在评价金砖合作机制时指出,长期以来,广大新兴市场和发展中国家的发展诉求常被边缘化。中国不仅以自身发展为金砖合作机制提供了坚实支撑,更以独立的战略思维和长远的发展理念不断推动合作机制的深化与拓展。

越来越多的国际人士认识到,在 经济增长动力不足、收入不平等加 剧、环境污染与气候变化形势严峻、 保护主义单边主义显著抬头等全球 性挑战面前,中国提出创新、协调、绿 色、开放、共享的新发展理念具有全 球意义,有助于引领全球应对发展挑 战,有助于推动人类社会长远发展。

回望整个"十四五"时期,中国与世界持续分享发展红利,以实际行动推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展。 未来,中国将始终是全球开放合

作、共同发展的重要推动者,始终是 各国拓展商机的活力大市场,必将为 人类繁荣进步事业作出更大贡献。

(新华社北京10月19日电 记者 宿亭)

地址:(570206)海口市南沙路69号 电话:66829805 广告部:66829818 传真:66826622 广告许可证:海工商广字第008号 发行部:66660806 海口日报社印务有限责任公司印刷 电话:66829788 定价:1.5元